GRAPHISME 
MS

LA LIGNE BRISEE POUR ECRIRE LE M, N ET W

Objectif général d’apprentissage : 

· Tracer correctement de lignes brisées : orienter et arrêter son geste.

· Tracer des M, N et W pour écrire les prénoms des élèves de la classe. 

(A et V on été vus avec les lignes obliques)







PRENOM _____________________________

Je sais tracer :

	

	
	Elève
	Maîtresse

	Une grande ligne brisée


	
	
	

	Une petite ligne brisée


	
	
	

	Une ligne avec des traits droits et des traits obliques


	
	
	

	Une ligne brisée qui tient entre deux lignes


	
	
	


Je sais écrire :

	

	
	Elève
	Maîtresse

	M


	
	
	

	N


	
	
	

	W


	
	
	


Ces projets sont d’abord élaborés collectivement sous forme d’affiches sans les colonnes d ‘évaluation, puis ils seront sous forme de fiches individuelles.  

	
	SEANCE 1        1/2heure
	SEANCE 2       1/2 heure
	SEANCE 3         1 heure

	TYPE DE SEANCE
	 Mise en projet d’apprentissage
	Apprentissage / Découverte
	Apprentissage, entraînement 

	OBJECTIFS SPECIFIQUES
	Impliquer les élèves dans leur apprentissage en mettant les élèves face à la nécessité d’apprendre et en les motivant par un objectif concret. 
	1 Vivre la forme graphique corporellement

2 Passer du vécu au représenté
	1 Passer de la manipulation au tracé.

2 Repérer les lignes brisées 

	MISE EN SITUATION
	Situation problème
1 On va écrire les prénoms des élèves de la classe

2 Mon tampon de date est perdu, il faut apprendre à écrire la date sur ses fiches
	On va « dessiner » des lignes brisées dans la salle de motricité
	On montre des images d’album avec des lignes brisées, on les suit du doigt, les dessine « dans l’air » : on dessiner des lignes brisées avec la pâte à modeler et la peinture.

	ATELIER 1



	On écrit tous les prénoms du groupe.

Plan Horizontal / Posture Assis / Outil Feutres / Format A3 / Repères Aucun
	Le chemin zigzag avec les lattes bleues

Plan Horizontal au sol / Posture Debout/Matériel Lattes bleues ou cordes à suivre / Repères  Cônes de départ 

Un autre groupe représente l’atelier 1 directement en salle de motricité, au sol, avec des bûchettes ou bâtonnets bleus.
	Pâte à modeler : faire une ligne brisée

Plan Horizontal / Posture Assis / Matériau Pâte à modeler / Repères Aucun



	ATELIER 2


	
	Le chemin entre les cônes

au sol / Posture Debout / Matériel cônes aux sommets de la ligne brisée sans repère au sol/ Repères  couleurs des cônes à joindre . Un autre groupe représente l’atelier 2 directement en salle de motricité, avec des bûchettes ou bâtonnets et des perles coniques.
	Peinture

Plan Vertical / Posture Debout / Matériau Peinture / Outil Pinceau moyen / Format A3

Repères Aucun



	ORGANISATION
	Classe entière
	4 groupes : 2 passent en motricité, 2 autres groupes font la représentation au sol en les observant. 

On alterne. 2x10 minutes
	Atelier 3 en autonomie (confortation) sur un autre domaine disciplinaire. 
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1



	CONFRON TATION
	Orientée et immédiate : traces erronées sur le paper board avec relevé des erreurs d’une autre couleur et modèle des lettres.
	Immédiate, en salle de motricité. Par groupe.
	Regard de l’enseignant et commentaires par groupe à chaque rotation.



	TRACES
	Projet d’apprentissage sur paper board. Faire émerger les critères de réussite : Pointu / lié / grand / petit / trait droit ou oblique/ dans les lignes. Présenter la fiche individuelle qui sera à remplir au fur et à mesure des apprentissages.
	Un chemin de bûchettes bleues collées sur une feuille A3.
	Individuelles à la peinture.

	REMARQUES

BILAN
	
	Les ateliers doivent concrètement dessiner les lignes brisées. Les sauts, où la ligne est abstraite, sont inutilisables chez les MS : l’objectif est qu’ils intériorisent une forme, pas qu’ils l’inventent. 
	En MS, les ateliers durent un quart d’heure et le regard de la maîtresse sur les travaux, prend 5 minutes. Donc on fait tourner trois ateliers en 1 heure. 

Deux ateliers sont sur le même domaine, c’est la dominante « majeure », l’apprentissage actif.


	
	SEANCE 4   1 heure
	SEANCE 5     1 heure
	SEANCE 6     1 heure

	TYPE DE SEANCE
	Apprentissage, entraînement 
	Apprentissage, entraînement 
	Evaluation formative

Ateliers différenciés : Atel1Réinvest/apprentissage

Atel2Remédiation / entraînement

	OBJECTIFS SPECIFIQUES
	Atel1 et 2 S’entraîner aux tracés en  A3.

Atel3 Repérer M, N, W.
	Atel1 et 2 S’entraîner aux tracés A4.

Atel3 Repérer M, N, W.
	Atel2 Evoluer vers le tracé de lettres

Atel3 Entraîner son geste

	MISE EN SITUATION
	Dessiner des lignes brisées au feutre sur des grandes feuilles
	On va dessiner des lignes brisées au feutre en suivant des lignes
	Une fiche d’évaluation A4 motricité fine 

	ATELIER 1



	Grand, petit 

Plan Horizontal/ Posture Debout ou assis / Outil Feutre / Format A3/ Repères Modèle à suivre tracé au centre de la feuille puis points de départ 
	Grand, petit 

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle à suivre tracé sur lignes avec point départ et flèche. 
	Evaluation 

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle à suivre tracé au centre de la feuille 

	ATELIER 2


	La machine à faire petit : la ligne magique 

Plan Horizontal/ Posture Debout ou assis / Outil Feutre / Format A3/ Repères La ligne oblique de la machine et points de départ


	Alterner trait droit, trait oblique comme dans les lettres

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle à suivre tracé sur lignes avec point départ et flèche.
	Eval réussie :          

L’enseignante surveille le geste car le sens du tracé est aussi important que le résultat final.
Tracer le M 

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle de 2 couleurs puis à suivre tracé sur lignes avec point départ et flèche.

	ATELIER 3


	Discrimination visuelle des lettres M, N, W avec des étiquettes à trier / autonomie
	Discrimination visuelle des lettres M, N, W à entourer dans les prénoms de la classe et les jours de la semaine
	Eval échouée 
Discrimination visuelle des lignes brisées sur tente d’indien en A3.

Puis graphisme : on  repasse dessus avec le feutre, on en rajoute entre. 

Plan Vertical/ Posture Debout/ Outil Feutre / Format A3

	ORGANISATION
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Graphisme est la dominante majeure sur ces 4 séances (n°3, 4, 5, 6)
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	Classe

9h

 Evaluation

9h20

Confrontation     Auto-évaluation

Groupe réussi

Groupe échoué

9h40

2

3



	CONFRON TATION
	Regard de l’enseignant et commentaires par groupe à chaque rotation.

Confrontation orientée pour réguler les maladresses et parler de ce qu’on a fait. Répéter les critères de réussite : pointu / lié / taille respectée
	Confrontation orientée pour réguler les maladresses et parler de ce qu’on a fait. Dégager les critères de réussite : pointu / lié / taille respectée / dans  les lignes / trait bien droit ou bien penché
	Evaluation

Vérification des critères ciblés par rapport à la fiche de projet collective

Pointu / lié / grand / petit / trait droit ou oblique/ dans les lignes.

 Ateliers différenciés 

Regard de l’enseignant et commentaires par groupe. 

	TRACES
	Individuelles
	Individuelles
	 Auto-évaluation avec la fiche de projet individuelle.

	REMARQUES

BILAN
	Les tracés sont à faire avec tout le bras ou le poignet. 

une dizaine de lignes suffisent!
	Les tracés exigent le mouvement du poignet ou mieux, celui des doigts.
	


	
	SEANCE 7    20 minutes
	SEANCE 8     20 minutes
	SEANCE 9    30 minutes

	TYPE DE SEANCE
	Ateliers différenciés

Atel1 Apprentissage

Atel2 Entraînement
	Ateliers différenciés

Atel1 Apprentissage

Atel2 Entraînement
	Ateliers différenciés et bilan

Atel1 Confortation 

Atel2 Réinvest./Apprentissage

	OBJECTIFS SPECIFIQUES
	Atel1 Evoluer vers le tracé de lettres

Atel2 Entraîner son geste
	Atel1 Evoluer vers le tracé de lettres

Atel2 Entraîner son geste
	Atel1 Evoluer vers le tracé des prénoms

Atel2 Evoluer vers le tracé des lettres

	MISE EN SITUATION
	Maintenant on va apprendre à tracer les lettres. 
	Maintenant on va apprendre à tracer les lettres.
	Atel1 On utilise ce nouveau geste pour écrire les prénoms

	ATELIER 1



	Eval réussie         

L’enseignante surveille le geste car le sens du tracé est aussi important que le résultat final.
Tracer le N (Fiche 8)

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle de 2 couleurs puis à suivre tracé sur lignes avec point départ et flèche.
	Eval réussie réinvesissement
L’enseignante surveille le geste car le sens du tracé est aussi important que le résultat final.
Tracer le W (Fiche 9)

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle d’1 seule couleurs puis à suivre tracé sur lignes avec point départ et flèche.
	Groupe qui a terminé l’apprentissage des lettres                            

Tracer les prénoms avec N, M et W

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Aucun 

	ATELIER 2


	Eval échouée : 

La machine à faire petit : la ligne magique (Fiche 2)

Plan Vertical/ Posture Debout/ Outil Feutre / Format A3/ Repères La ligne oblique de la machine et points de départ

	Grand, petit (Fiche 3) 

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle à suivre tracé sur lignes avec point départ et flèche. 
	Groupe faible : quel que soit le niveau des élèves, il faut les faire accéder à la lettre puisque l’écriture est l’objectif de toute la classe. 

Surveillance individuelle du geste.
Tracer le M 

Plan Horizontal/ Posture Assis / Outil Feutre / Format A4/ Repères Modèle de 2 couleurs avec point départ et flèche.

	ATELIER 3 et 4


	Ces ateliers sont réservés à la nouvelle dominante « majeure ».

Les groupes seront certainement différents.  
	Ces ateliers sont réservés à la nouvelle dominante « majeure ».

Les groupes seront certainement différents.  
	Ces ateliers sont réservés à la nouvelle dominante « majeure ».

Les groupes seront certainement différents.  

	ORGANISATION
	Groupe réussi
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	CONFRON TATION
	Atel2 Confrontation orientée pour réguler les maladresses et parler de ce qu’on a fait. Répéter les critères de réussite : pointu / lié / taille 
	Atel2 Confrontation orientée pour réguler les maladresses et parler de ce qu’on a fait. Répéter les critères de réussite : pointu / lié / taille 
	Atel1 Confronter les prénoms avec la fiche réalisée au tout début de la séquence. 



	TRACES
	Auto-évaluation sur fiche de projet individuelle.
	Auto-évaluation sur fiche de projet individuelle.
	Atel2 Auto-évaluation sur fiche de projet individuelle.

	REMARQUES

BILAN
	Le graphisme est devenu une dominante « mineure » dans ce module d’une heure à 3 ateliers. 
	
	


	
	SEANCES SUIVANTES sur la période jusqu’aux vacances.     

 20 minutes quotidiennes
	SEANCE EVALUATIVE au retour des vacances  

 20 minutes

	TYPE DE SEANCE
	Consolidation
	Evaluation sommative différée

(temps de latence nécessaire aux apprentissage)

	OBJECTIFS SPECIFIQUES
	Entraîner les gestes appris
	Déterminer les élèves à prendre en groupe d’aide personnalisée

	MISE EN SITUATION
	
	Faire d’abord une révision de la forme et du tracé des lettres

	ATELIER 1



	Graphisme de la ligne brisée à réinvestir dans diverse situations graphiques. 

Entrer cette forme dans notre « répertoire de formes connues ».

Réinvestir en volume avec des pliages de bandes de papier. 
	Retravailler la ligne brisée mais surtout le tracé des lettres apprises, seulement le M pour certains.

	ATELIER 2


	Ecriture : écrire son prénom et la date en majuscules tous les jours

	Evaluer la ligne brisée et le tracé des lettres apprises.

	ORGANISATION
	Atelier à insérer dans l’organisation d’autres séquences en dominante “mineure” ou en activité de dégagement. 
	Classe entière



	TRACES
	Individuelles
	Individuelles


TRAVAIL MANUEL


1 séance





VIVRE ET S’EXPRIMER AVEC SON CORPS


1 séance





OBJECTIFS


D’APPRENTISSAGE :





LA LIGNE BRISEE





L’ECRITURE DES


 “M” ET “N”





GRAPHISME


3 ou 6 séances





ECRITURE


1 ou 4 séances








